

专家

高市妄言种种 必将反噬自身

日前，日本首相高市早苗在多个场合发表涉华错误言行，公然鼓吹武力介入台海的可能性，严重违背一个中国原则，严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，挑战中方核心利益。中方对此强烈不满、坚决反对，向日方提出严正交涉和强烈抗议。

中国国际问题专家表示，13日晚，中国外交部副部长召见日本驻华大使，就高市涉华错误言行进行严正交涉，这一情况近年罕见。有关问题根源在于日本首相高市早苗发表极其错误、极为危险、极具挑衅的涉台言论，还不思悔改，拒不撤回。

“高市早苗上台时间还不到一个月，就已经在台湾问题上多次挑战中国这一核心利益中的核心，影响十分恶劣，极不负责、极其危险。”上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮表示，近日高市居然抛出“如果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力，可能会构成‘存亡危机事态’，自卫队将可以依法行使集体自卫权”有关“暴论”，这表明日方在台湾问题上出现严重的倒退。

“高市言论严重破坏战后国际秩序，日本国内有很多政治家和有识之士对此

提出告诫和批评，日本前任首相石破茂13日在日本一档广播节目中也对高市涉台言论表示反对。高市妄言之种种，不仅是对中国主权的严重侵犯，更让国际社会嗅到了日本重蹈军国主义覆辙的危险气息。”蔡亮表示。

“高市错误言行本质上反映了日本国内右翼势力错误的二战史观和反华执念，暴露出日本一些政治势力试图通过煽动‘中国威胁论’‘台湾有事就是日本有事’来改变日本战后的和平发展走向，以及颠覆日本作为战败国的国际秩序。”中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇说。

专家指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，日本应深刻反省战争责任，切实汲取历史教训。今年也是台湾光复80周年。作为曾殖民台湾犯下累累罪行的国家，日本更应再台湾问题上谨言慎行。

“中日两国领导人去年11月就全面推进中日战略互惠关系、构建建设性、稳定的中日关系达成重要共识，中日关系的改善势头可谓来之不易。现在日方单方面破坏两国关系，造成极大隐患和危害，日本当政者如在错误道路上越走越远，必



高市早苗。据央视新闻客户端

然失去两国合作带来的发展机遇，更会让其失信于国际社会。”中国国际问题研究院副研究员苏晓晖说。

中国爱好和平、重信守义，但在事关中国国家主权和领土完整核心利益的大是大非问题上，中方绝不会有任何妥协退让。正如外交部发言人林剑14日指出的，任何人妄想挑战中国人民的底线，必将遭到中方的迎头痛击，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！任何势力胆敢阻挠中国统一大业，都是痴心妄想、螳臂当车，注定失败！新华社北京11月14日电

日媒

高市早苗若修改“无核三原则”必将引发强烈批评

新华社东京11月15日电 据日本共同社15日报道，多名日本政府消息人士14日透露，日本首相高市早苗正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改。如果实现修改，将意味着日本战后安保政策的转变，必将引发国内外强烈批评。

“无核三原则”指不拥有、不制造、不引进核武器。1967年，时任日本首相佐

藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过，成为日本政府关于核武器的基本政策。2022年，日本政府通过的“安保三文件”中，也明确写入坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。

报道称，高市有意坚持不拥有、不制造核武器，但认为如果坚持不引进核武器，那么就无法允许美军相关舰艇停靠日本，从而削弱美国的核威慑力。

此前，高市在国会答辩时，对于日本政府明年或进行的“安保三文件”修订中是否坚持“无核三原则”，也回避了明确表态。

日本《朝日新闻》14日刊发社论指出，作为在二战期间遭受过原子弹轰炸的国家，日本将“无核三原则”定位为国策，并且该原则长期获得日本国民的广泛支持。高市应当深刻理解，坚持“无核三原则”的方针不能仅凭首相的一时判断而轻率改变。

案件被重新炒热

12日，美国国会在众议院在休会近两个月后复会。众议院监督委员会当天公布数万页爱泼斯坦案文件，致一度沉寂的案件再成舆论焦点。

委员会民主党人公布的数封邮件中，爱泼斯坦指控特朗普对其性犯罪知情，曾与爱泼斯坦案主要控告者弗吉尼娅·朱弗雷“共度数小时”。共和党人作为“对冲”公布的两万多页文件则显示，爱泼斯坦与前财政部长拉里·萨默斯和白宫前法律顾问凯瑟琳·鲁姆勒等曾供职于民主党政府的官员通信，其间多次贬低特朗普。爱泼斯坦还多次提及克林顿。

14日，特朗普在社交媒体上写道：“爱泼斯坦是民主党人，是民主党而非共和党的麻烦。”他呼吁司法部调查爱泼斯坦与克林顿、萨默斯和民主党大金主里德·霍夫曼以及美国摩根大通公司等“其他许多人和机构”的关系。

爱泼斯坦与大批美国政商名流乃至英国

新华社东京11月15日电 日本首相高市早苗近日在日本国会答辩时发出涉台错误言论，多名日本国会议员随后要求她收回相关言论。

据日本《赤旗报》15日报道，日本共产党籍参议员山添拓14日在记者会上说，高市的言论加剧日中紧张关系并导致互不信任。为避免日中关系进一步恶化，高市作为首相应撤回其言论。

日本共产党籍众议员志位和夫14日在社交平台X上发帖说，高市的涉台言论正演变为严重的国际问题。要想使日中关系朝着积极方向发展，需要以两国确认的共识为基础，发挥智慧，冷静对话，而不是发表加剧紧张局势的挑衅性言论。他再次要求高市撤回有关言论。

日本立宪民主党籍众议员大串博志10日在国会上向高市质询时表示，此前日本历届内阁都谨慎发表相关言论，高市应当撤回其言论。

高市7日在国会答辩时就“台湾有事”表示，如果伴随出动军舰和使用武力，可能会构成“存亡危机事态”。根据日本法律，如发生被认定为威胁日本的“存亡危机事态”，即便并未直接遭受攻击，日本也将可以行使集体自卫权。10日，高市在国会答辩时坚称，其言论遵循日本政府的一贯见解，无意撤回。

案件被重新炒热

王子安德鲁交往密切，2008年就教唆未成年卖淫认罪并服刑13个月，2019年因涉嫌性犯罪再次被捕却拒绝认罪，同年未受审便死在狱中，被判为“自杀”。特朗普称曾与爱泼斯坦交好，但已断绝联系10余年，对其性犯罪毫不知情。

据美国《华盛顿邮报》报道，特朗普14日傍晚在总统专机上未直接回应爱泼斯坦说法，即他认识那些受害女孩，同时再次强调，新公布的文件说明其他人比他更值得调查。

《华盛顿邮报》还经过对比文件与视频画面报道，2019年2月特朗普前私人律师迈克尔·科享出席众议院听证会时，爱泼斯坦指示美属维尔京群岛的民主党籍列席代表表斯泰茜·普拉斯基特对其提问。普拉斯基特14日晚些时候承认这一点。爱泼斯坦在维尔京群岛拥有多个私人岛屿，曾有法庭文件显示，那里是他不少犯罪行为的发生地。

克林顿撇清干系

据报道，克林顿曾多次搭乘爱泼斯坦飞机，同样否认对其性犯罪知情。克林顿发言人14日称，新文件证实克林顿“没做任何事，什么都不知道”。

新文件显示爱泼斯坦与前财长萨默斯持续通信约两年。两人2018年曾共同贬低特朗普，认定其当年与俄罗斯总统普京首次会晤时姿态过低，似乎被俄罗斯人抓住了把柄。

萨默斯本人当天未予置评，但其出任研究员的民主党智库美国进步中心表示，将重新评估与萨默斯关系。

民主党大金主霍夫曼是领英网创始人，今年9月曾被特朗普威胁，一旦查实其资助激进左翼政治暴力活动“将会有麻烦”。霍夫曼曾让爱泼斯坦为麻省理工学院一家实验室捐款，2019年为此公开道歉。他在社交媒体上呼吁特朗普公开全部爱泼斯坦案文件。

摩根大通2023年向爱泼斯坦案部分受害者赔偿2.9亿美元和解金，理由是罔顾爱泼斯坦的性犯罪行为。这家华尔街银行14日说，后悔曾与爱泼斯坦有关联，但绝没有协助其犯罪，并表示美国政府掌握有关爱泼斯坦犯罪的“确凿信息”，却没将其与我们或其他银行分享”。

特朗普2024年竞选总统期间承诺，上台后将公布爱泼斯坦案文件。然而，首批文件今年2月底公布时并无爆炸性新信息。

美国司法部和联邦调查局7月发布备忘录，认定没有可信证据表明爱泼斯坦掌握着一份用于勒索知名人士的“客户名单”，也没有证据表明爱泼斯坦死于谋杀，并表示今后不会再发布更多爱泼斯坦案文件。然而，不少共和党支持者坚信，爱泼斯坦拥有一份记录牵涉性交易的“客户名单”，其中包含了民主党阵营的名流，因此一直要求当局公布。

追查“政敌”新举措？

些时候突遭司法部解雇。

按路透社说法，并无可信证据显示克林顿、萨默斯或霍夫曼曾介入爱泼斯坦性犯罪。

此前，科米等特朗普“政敌”已被司法部正式提起刑事指控。

在司法部宣布不再公开爱泼斯坦案文件后，众议院监督委员会启动调查。众议院议长、共和党人迈克·约翰逊以调查仍在继续且有进展为由，多次拒绝是否要求司法部公开全部爱泼斯坦案文件举行表决。然而，由

民主党籍众议员主导的一份强制要求在众议院进行全体投票的请愿书12日凑够218票多数，迫使约翰逊同意下周表决。

路透社称，众议院料将通过相关提案，但爱泼斯坦案文件是否全部公布，还取决于参议院和特朗普本人。路透社与益普索集团10月开展的民调显示，仅约四成共和党人认可特朗普处理爱泼斯坦案文件的方式，远低于他们对特朗普执政整体表现的认可程度，后者一般达九成。新华社北京11月15日电

英法院裁定：

必和必拓应为2015年巴西尾矿坝事故担责

新华社北京11月15日电 英国一家法院14日裁定，澳大利亚矿业巨头必和必拓公司应为2015年巴西一起尾矿坝决堤事故导致严重环境污染承担责任。必和必拓当天说，这家企业去年已与巴西政府就这起事故达成赔偿协议，英国的诉讼本无必要，公司将提出上诉。

伦敦高等法院法官菲洛拉·奥法雷尔14日裁定，必和必拓应为巴西米纳斯吉拉斯州马里亚纳附近丰坦铁矿石尾矿坝决堤承担责任，企业对尾矿坝状况疏于监管或缺乏必要应对举措导致事故发生。

奥法雷尔在222页的裁决书中写道，涉事尾矿坝“决堤的风险可以预见”，在当时情况下决定继续加高坝体“令人难以置信”，坝体“原本可以避免”。

2015年11月5日发生的尾矿坝决堤造成至少19人死亡，多座村庄被摧毁，导致严重环境污染。英国北爱尔兰大学一项研究显示，大量有毒铁矿废料倾泻而下，破坏多西河约600公里河道，14吨淡水鱼死亡。当地土著居民把多西河视为圣河，河流生态环境至今没有恢复。

涉事尾矿坝由萨马科公司运营，而该公司由必和必拓与巴西矿业巨头淡水河谷公司分别控股50%。事故发生时，必和必拓全球总部之一设在英国。2018年，约60万交通事故受害者和31个社区在英国提起集体诉讼，要求必和必拓赔偿360亿英镑（约合470亿美元）。伦敦高等法院2024年10月开始审理这起案件。

同在2024年10月，必和必拓、淡水河谷和萨马科与巴西政府达成赔偿协议，涉事企业同意支付1700亿雷亚尔（约合310亿美元）赔偿。去年11月，巴西最高法院裁定，涉事企业在溃坝事故不承担刑事责任。

英方法院裁决宣布后，必和必拓在伦敦交易所的股票价格下挫超过2%。必和必拓公司“美洲矿产”总裁布兰登·克雷格说，英国诉讼中的24万名原告“在巴西已获得赔偿”，预期这起诉讼的索赔金额最终将大幅减少。

伦敦高等法院14日的裁决仅认定必和必拓应为溃坝事故承担责任，确认必和必拓应赔偿损失额的第二阶段审理定于2026年10月开始。加拿大皇家银行资本市场公司分析师认为，诉讼仍面临较大不确定性，可能难以在2030年前结案。

德国将再投入1.5亿欧元采购美制武器援乌

新华社柏林11月14日电 德国国防部长皮斯托里乌斯14日宣布，德国将再投入至少1.5亿欧元，用以采购美国武器援助乌克兰。

德国、英国、法国、意大利、波兰等国国防部长或代表，以及欧盟外交与安全政策高级代表当天在柏林举行会议，乌克兰国防部长通过视频参会。皮斯托里乌斯会后宣布，德国将“在乌克兰优先需求清单”机制下追加这笔资金。

德国今年8月已宣布，在“乌克兰优先需求清单”机制下向乌方提供约5亿美元（合4.3亿欧元）军事援助。

据德国防部消息，“乌克兰优先需求清单”机制由美国和北约发起，北约成员国通过所谓自愿捐款，为乌克兰购买美国武器和技术提供资金。其运作方式是，乌克兰列出紧急需求，北约协调实施，美国提供武器，盟国为此支付费用。

皮斯托里乌斯当天还宣布，德国明年将扩大对乌援助，届时援助金额将超115亿欧元。

美国国防部长赫拉基思10月15日在布鲁塞尔与北约秘书长吕特共同举行的记者会上，敦促盟国通过“乌克兰优先需求清单”机制增购美国武器，加强对乌军援。荷兰、丹麦、挪威、瑞典、德国等已宣布通过该机制出资购买美国军备，但法国、英国等尚未作出相关承诺。

不寻常！叙利亚首都遭火箭弹袭击

叙利亚首都大马士革14日晚传出爆炸声。叙官方媒体报道说，爆炸由火箭弹所致，造成平民受伤。目前暂无任何组织“认领”袭击。

按照多家媒体说法，这次火箭弹袭击极不寻常，叙利亚政局去年年底发生剧变后，首都安全局势整体平静，鲜少遭遇类似袭击。

不明“喀秋莎”火箭弹袭击

叙利亚国家通讯社14日援引叙政权国防部门消息说，大马士革当晚遭到两枚不明来源的“喀秋莎”火箭弹袭击，造成平民受伤及财产损失。

报道称，两枚火箭弹从大马士革城郊发射，袭击了市区西南部的迈宰区及附近居民区。叙政权国防和内政部门已对这起袭击事件展开联合调查。

叙通社援引叙卫生部门消息说，一名女性伤者已被送往大马士革一家医院接受治疗。

另据叙国家电视台援引一名叙安全人员的话说，有关“迈宰区爆炸事件系叙政权武装在演习训练中发生故障所致”的说法不实。

14日晚，迈宰区传出巨大爆炸声。据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”消息，大马士革当晚共传出三次爆炸声。

目前尚无任何组织声称对此次袭击负责。不久前，叙政权在全国范围内开展了针对极端组织“伊斯兰国”残余势力的反恐行动。

叙政权领导人刚从美国返回

日前，叙利亚政权领导人沙拉刚刚结束美国之行，成为1946年叙利亚独立以来首位访美的叙领导人。

沙拉10日与美国总统特朗普在白宫举行闭门会谈。与通常接待外国领导人不同，特朗普此次未在白宫正门迎接沙拉，沙拉也未乘坐装饰国旗的车辆，而是从侧门进入白宫。两人在椭圆形办公室进行闭门会谈之前，未允许媒体提问和拍照。

会谈后，特朗普向媒体表示，沙拉是一位“强有力的领导人”，美国政府将帮助政治过渡进程中的叙利亚取得“成功”。美国财政部当天宣布，将今年5月特朗普发布的对叙制裁豁免行政令再延长180天。

舆论普遍认为，沙拉此访的主要目标是争取美国尽快全面解除对叙制裁并为叙政权争取国际社会认可，从而为恢复国内经济、重返国际舞台“打开突破口”。据新华社北京11月15日电

特朗普把矛头转向民主党



10月15日，在美国首都华盛顿，美国总统特朗普返回白宫。新华社发

美国总统特朗普14日呼吁司法部调查已故富商爱泼斯坦与前总统克林顿等多名民主党人的关系。司法部长帕姆·邦迪很快责成纽约曼哈顿地区联邦检察官着手调查。

有媒体评论，并无

可信证据显示当天被

特朗普点名的人士介

入爱泼斯坦性犯罪，此

举是特朗普呼吁联邦

司法部门追查其“政

敌”的最新举措。

有媒体评论，并无

可信证据显示当天被

特朗普点名的人士介

入爱泼斯坦性犯罪，此

举是特朗普呼吁联邦

司法部门追查其“政

敌”的最新举措。